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IV ULAMKI DZIESIETNE odpowiedzi

1. Co to jest utamek dziesietny?

Utamek dziesietny — zapis liczby w postaci utamka, ktérego mianownik jest potega o wyktadniku
naturalnym liczby 10(10, 100, 1000, itd.).

Przyktady:

% = 0,4 czytamy cztery dziesiagte

5 % = 5,12 czytamy pie¢ catych i dwanascie setnych

7 . .
To00 = 0,007 czytamy siedem tysiecznych

2. W jaki sposéb dodajemy uftamki dziesietne?

Proste dziatania na utamkach dziesietnych mozna wykonywac¢ w gtowie. Wystarczy doda¢ oddzielnie czesci
catkowite i oddzielnie czesci utamkowe.
Przyktady:

0,1+0,3=04
1,4+25=3,9
11,7-0,3=11,4
6,9-3,5=3,4

Bardziej skomplikowane dziatania mozna wykonac pisemnie.

W tym celu zapisujemy dwa utamki w stupku w taki sposdb, aby przecinek jednego utamka znalazt sie pod
przecinkiem drugiego utamka. Jezeli utamki majg rézng liczbe cyfr po przecinku, to do "krétszego" utamka
dopisujemy tyle zer, zeby czesci utamkowe byty rownej dtugosci.

W wyniku koncowym przecinek przepisujemy w tym samym miejscu, w ktérym wystepowat w liczbach
dodawanych.

Przyktady:

1,8+3,9=5,7

Teraz to samo dziatanie wykonamy w sposéb pisemny:
1,8

+ 3,9
57

5,317 +2,42=7,737

Teraz dodamy te dwa utamki w sposéb pisemny:

5,317

+ 2,420
7737 ‘\ uzupelniamy puste

miejsce zerem


https://pl.wikipedia.org/wiki/U%C5%82amek
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pot%C4%99gowanie

3,1+9,523=12,623
Teraz dodamy te dwa utamki w sposéb pisemny:

3,100
49523 ‘\ uzupelniamy puste

12,623 miejsce zerami

. 0,2+12,998=13,198

Teraz dodamy te dwa utamki w sposdb pisemny:

0,200
+ 12,998 uzupelniamy puste
13,198 miejsce zerami

3. W jaki sposéb odejmujemy utamki dziesietne?

Odejmujac sposobem pisemnym podpisujesz przecinek pod przecinkiem i wykonujesz odejmowanie
identycznie jak odejmowanie liczb naturalnych.

Przykfady:
28,759 Sprawdzenie 27,414
- 1,345 + 1,345
27,414 28,759
AN
T——@ 5=4
5-4=]
L 7-3=4
8-1=7
9,75
- 6,59
3,16
AAA
— £5-9=6 Poniewaz nie moge odjac 9 od 5, 7 dziesiatych i 5
6 —=5=1] setnych zapisuje jako 6 dziesigtych i 15 setnych
— 9-6=3
1 6 [2] I314 \A_lkaidym rzedzie jeden z rzedu wyzszego zamie-
> niam na 10 danego rzedu
8,756
7,478
AN AAA
14-6=8
—= 12—=5=7
FI—7=4
18—-8=7

Jesli w odjemnej i odjemniku liczba cyfr po przecinku jest rézna, wolne miejsca uzupetniasz zerami.



6,793 Sprawdzenie 3,333

- ]‘440 + 11440
35333 6,793
6 910 Sprawdzenie 22,158
’:3?22 + 10,542
= 5
e 32,700
24158
AA
10-8=2
9-4=5
6—5=1
& 9 910 AT 1 (1013
7000 Sprawdzenie : [;gg?
0,987 7.000
6,013 ‘
A AN
- D=1
9-9=0

4. W jaki sposéb mnozymy utamki dziesietne?

Utamki dziesietne trudno jest mnozy¢ w pamieci. Mozemy sie jednak wspomagaé mnozeniem pisemnym.
W tym celu:

e Zapisujemy dwa utamki w stupku, jeden pod drugim, tak aby byty wyréwnane do prawego
marginesu.
Na przecinek nie zwracamy na razie uwagi.

e Wykonujemy mnozenie.

e W otrzymanym wyniku przecinek wstawiamy odliczajgc tyle cyfr od konca, ile tgcznie stoi w obu
dodawanych utamkach po przecinku.

Przyktady:
1,8 *—_ W obuutamkach mamy po jednej cyfize
3.9 < po przecinku.
162
+ 54 _ . .
S Zatem w ostatecznym wyniku odliczamy od
7,02 < konca dwie cyfry i stawiamy przecinek .
12 4 W pierwszym ulamku mamy jedna
. 3’3‘;’2 cyira po przecinku, a wdrugim trzy.
248 Lacznie mamy 4 cyfry po przecinku.
1116
992
+ 372

Zatem w ostatecznym wyniku odliczamy od

48,2608 <4 ofica czterycyfryi stawiamy przecinek



5. W jaki sposob dzielimy utamki dziesietne?

Dzielenie pisemne utamkow dziesietnych najlepiej wyttumaczy¢ na konkretnym przyktadzie. Oczywiscie
uczen musi juz umiec dzielenie pisemne liczb catkowitych!

Przyktad

Podziel pisemnie ulamki 124,28 : 5,2.
Rozwigzanie:

Na poczatku w obu ulamkach przesuwamy przecinek w prawo o tyle miejsc. aby z dzielnika zrobila sie liczba catkowita:
124,28: 5,2 =1242,8: 52
- -

Nad dzielna rysujemy kreske 1 wykonujemy zwvkle dzielenie pisemne liczb (tak jakby nie bylo przecinka).

23,9
1242,8: b2
—104
202
—156
468
—468

W ostatecznym wyniku stawiamy przecinek dokladnie nad przecinkiem z dzielne;j.
6. Omow jednostki: monetarne, wagi i dtugosci?
Jednostki monetarne:

1zt=100gr

1 gr =— 71=0,01 zt
100

Jednostki wagi:

ldag=10g 1g=%dag=0,1 dag
1 kg = 100 dag 1dag = ﬁkg=0,01 ke
1 kg = 1000g 1g= Tlookg=o,001 ke
11t=1000 kg 1 kg=T100 £=0,001 t

Jednostki dtugosci:

1 km = 1000 m 1 m = —— km= 0,001 km
1000
1m =100 cm 1¢m = —m=0,01 m
100
1dm=10cm 1cm=11—0dm=0,1 dm

1cm =10 mm 1 mm=$cm=0,1 cm



TABELA JEDNOSTEK DLUGOSCI

km hm dam m dm cm mm
1cm =10 mm
1dm=10cm
1m=10dm
1 dam =10m
1 hm=10dam
1km =10 hm
TABELA JEDNOSTEK WAGI
kg hg dag g




